
Summary

The comparative quantitative character crown by the orders of branch in 10—years 
cultures of pine—tree with primary thickness of 1.200 and 4.000 piece/ha_1 is adduced. 
The quantitu, common and average lengh, diameter, mass of boughs, length and mass 
of needles were analysed. The quantitative regularities of crown structure and thickness 
which form a stable phytocoenosis were determined.
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Мэта дадзенай працы — вызначэнне характеру спалучэння і насле- 
давання марфалагічних прикмет у новых раслінах, вывучэнне іх біяло- 
гіі, выяуленне гаспадарча-ка'рысных уласцівасцяу і перспектыуных на- 
прамкау далейшай селекций Даследаванне з’яуляецца часткай гібрьг- 
далагічнага аналізу, асноунае прызначэнне якога — збор інфармациі, 
неабходнай для селекциі арганізмау з зададзенимі генетичнимі улас- 
цівасцямі. Параунальнае даследаванне марфалагічних прикмет гібрьі- 
дау і іх бацькоу дазволіць вьіявіць гетзрозісния формы, што уяуляе 
цікавасць для трансгрзсійнай селекцьіі [1]. Тэта важна і при пр’авядзен- 
ні зкепериментау па пераводу раслін на больш високі узровень плоід- 
насці, паколькі марфалагічния прыкметы пры гэтым, як правіла, за- 
хоуваюцца [2].

У артикуле пададзены вьінікі даследаванняу гібрьідау, якія бьілі 
атрыманы ад скрыжавання у 1985 г; абарыгенных брусніц звичайних 
(у час іх другаснага цвіцення), перанесеннх ва умови культури, з жу- 
равінамі буйнаплоднимі (с. Ранні чорни), якія растуць на плантациях 
Ганцавіцкай доследна-эксперыментальнай базы ЦБС АН Беларусі. Паз- 
ней намі билі атрыманы таксама гібриди брусніц з сартамі Франклін 
і Ховес [3].

Даследаваліся. 10 раслін з фенатинам, які візуальна адрозніваецца 
ад бацькоускага. Чатыры гібриди, у тим ліку адзін камбінацьіі брусні- 
циХжуравіни буйнаплодныя (с. Пілгрим), аказаліся нежиццяздоль- 
нимі. Звыш 200 асобін мелі фенатин брусніц.

Восенню 1988 г. чаранкі з гібридних раслін, якія разрасліся, вы- 
садзілі у цяпліци, а вясной 1989 г. ужо укаранелия перанеслі у адкри- 
ты грунт, які уяуляу сабой верхавы добра згніушьі падвейна-ефагнавы 
торф.

Вымярэнне вегетатыуных органау праводзілі у адно-двух-трохгадо- 
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вых раслін (табл. 1). Атрыманыя даныя апрацоувалі на ЭВМ ЕС 1018 
па стандартных праграмах. Пауторнасць вымярзнняу кожнага паказ- 
чыка 30-кратная. Жыццяздольнасць пылку вьізначалі па методыцы 
А. Б. Гарбунова, Л. А. Авецісава [4] з выкарыстаннем мікраскопа «Бія- 
лар».

Каранёвая сістзма брусніцава-Журавінньїх гібрьідау валаснікаватая. 
Складаецца яна з вялікай-колькасці ніткападобньїх прыдаткавых кара
нёу, размешчаных у паверхневым слоі глебы таушчынёй 12—19 см. Дау
жыня некаторых з іх дасягае ЗО см. Блізка да паверхні глебы на падзем- 
най частцы укаранелага чаранка утвараюцца каранёвыя валасінкі, 
характерный для журавін буйнаплодных. Тут жа размешчаны прыдат- 
кавыя пупьішкі, з якіх фарміруюцца доугія (20—22 см) караневыя ато- 
жьілкі. Аднак колькасць іх нязначная — 2—5 шт. на адзін куст. Надзем
ных рызомау, характерных для брусніц, у гібрьідау не адзначана. У су- 
вязі з тым, што рад аутарау адзначаюць практычна поуную страту 
рызомаутваральнай здольнасці у раслін брусніц, вырашчаных з укаране- 
лых чаранкоу [5—7], а даследаваныя намі асобіньї атрыманы іменна 
такім спосабам, мы праверьілі наяунасць рызомау у гібрьідау насеннага 
паходжання. Вызначана, што падземныя каренішчьі у іх таксама ад- 
сутнічаюць. Выяуленую асаблівасць марфалогіі каранёвых сістем на 
першы погляд нельга аднесці да гаспадарча каштоунай. У той жа час 
G. Liebster [6], гаворачы аб адсутнасці рызомау ва укаранелых чаран
коу брусніц, лічьіць тэта карыснай уласцівасцю. На яго думку, для 
шматгадовай культуры брусніц пастаянны аб’ём каранёу з’яуляецца 
дадатнай прыкметай. Праблему ж стварэння суцэльнага покрыва ягад- 
ніку, лічьіць аутар, можна вырашыць шляхам больш густога размя- 
шчэння раслін. Маса падземных органау трохгадовых гібрьідау складає 
15—20% ад агульнай масы расліньї. У брусніц суадносіньї надземнай і 
падземнай фітамас вар’іруюць ад 1 : 1,2 да 1 : 5,6. Такім чынам, па фор
ме каранёу і каранёвай сістемьі у целым, запасу фітамрсьі падземных 
органау-гібрьідьі бліжзй да журавін буйнаплодных, чым да брусніц.

Сцёблы парасткау злёгку апущаны. Колер іх змяняецца ад зеленава- 
та-карычневага у базальнай частцы да чырванавата-бурага у сяредняй 
і верхний частках. Па характары размяшчэння парасткау у прасторы 
выразна выдзяляюцца тры трупы: артатропныя— знаходзяцца у цент
ральний частцы куста, плагіятропньїя — займаюць яго перыферыю, 
анізатропньїя — бяруць пачатак у центральний частцы куста, растуць 
гарызантальна, у вузлах укараняюцца і таксама утвараюць артатроп
ныя парасткі.

Галінаванне парасткау гібрьідау вельмі нагадвае адзін са спосабау 
галінавання у злакау — кушчэнне. Ярка выражаны галоуны ствол ад- 
сутнічае. Адбываецца бакавое галінаванне, у вьшіку якога фарміруецца 
сімгіадьіяльная сістзма восей. Яе характерний асаблівасцю з’яуляецца 
тое, што найбольш інтенсіуна утвараюцца парасткі першага парадку з 
прыземных і часткова падземных пупышак, размешчаных каля асновы 
куста, у так званай зоне кушчэння. Далей аж да самага адмірання па
расткі (у асноуным трзцяга парадку) працягваюць монападыяльны 
рост. Усяго утвараецца да чатырох пара-дкау галінаванняу.

Уноу утвораныя плагіятропньїя парасткі нейкі час растуць гарызан
тальна або нахілена да паверхні зямлі. На усім працягу гзтага росту 
(4—17 см) ад іх эмаль што пад прамым вуглом адыходзяць вертикаль
ный парасткі, якія яшче больш насычаюць шкілетньїмі восямі централь
ную частку кроны куста, запоуненую раней утвораньїмі артатропньїмі 
парасткамі. На гарызантальнай або нахіленай частцы кожнага плагія- 
тропнага парастка за вегетацыйны сезон можа утварыцца ад 3—4 да 
16 вертыкальных восей. Зав'яршаюць свой рост плагіятропньїя парасткі 
вертикальным заканченнем у перыферыйнай частцы кроны куста.

Фарміраванне анізатропньїх парасткау неабходна разглядаць у кан- 
тэксце антагенетычных змяненняу жыццёвай формы гібрьідау. Укара-
2» 1&



Та
 б 

л 
і ц

а 1.
 Кол

ьк
ас

на
я х

ар
ак

та
ры

ст
ы

ка
 не

ка
то

ры
х м

ар
ф

ал
аг

іч
нь

їх
 пр

ы
км

ет
 гі

бр
ид

ау
 і ба

ць
ко

у

к ,Д Ф со см со ю СО ф ю

е- .га га О О о о .о о о О о о
.3 о Ч +1 +1 +1 -н +1 -н +1 -н +1 -н
га га га о о о> 02 СО 00 см ф г-
Я га о га

со см см г-Х т—' см т~1 см см ’ 1

Q.. —
й
2 о W ф СО ф см ф СО СМ ю ф ш ф со

га га о О о о о О о о о о О о
■га- о ч +1 +1 -н +1 -н +1 +1 +1 -и +1 +1 +1
я га га 02 см ф о- ю 02 ф о 00 со

=>. о н СМ со со со со СО СО СО ф ф СО ф

ч
га.Я о я Ф ю со Ю со Ф ю ю СО юга д га 

я О о о О о О о о о о
■Ч о Ч -н -н +1 +1 +1 -н +1 -н -н +1
2 га га- см О’ ю г- 00 см о см ю со

со СО со со со СО ф
ф" ф Ф

к СО 00 ю СО 00 г- ю 02 О
га ■ см см СМ —< СО см см —<
о tr +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 +1 -н
га со со СО со со СО со СО СО ■—!

■ о СО об оГ НО о Ф< 02
ю Ю со со СО Ф СО ю Ф СМ

S со Ф СО О СО СО Г- СО О ь- о
■га га со см см см СО СО СО т-1 ю
Е- О и о ; +1 +1 -н -н +1 -н -н -и +1 +1 -н ■н
ч ч га ю о СО 02 СО 00 см ’“I со tn 02

га см 02 СМ ,—< 02 02 см о 0 ОО
Я '
3 о
4
С •

сл ю ю со Ф ю , СО Ф Ю ю со со СМ

К о- СО Г- 00 __ ( 00 см со

3 СМ см со см СМ СМ СМ со со
о tf +1 +1 -н -н +1 -н +1 -н -н ■ +1

<£> о со ю • • со О* ф СО

V: ф 00 г- см см СО О С2 02" со"

1П . ю СО г- СО О СО ср LQ ю

3 ф со ф см ф 02 СО Ф со
га га о о о . ■о о О О О О оо Ч -н -н -и +1 +1 +1 +1 -н +1 +1 *
га га г- t'- 02 02 СО 00 ф СО 02 см

S о со со ф Ф СМ ю СО 1О СО* СО ю

Е-
О -СХ
3 К -н 00 г-- 02 о V 02 Г- СО г- ф г-

о, 2 О о О 1 о о О о о" о

га о ч -н -н -н +1 -н +1 +1 +1 +1 +1 +1 "Н
га о ср с— со г- СО о ІФ ш со 02 о СО

га га оо" 02 г- 02 ф оо 00 О- (S 02
К ОІ г-« V—<

га 
кя
га
£ ю со ю 02 О СО ф г- ю Ф

’>» Яга 3 о о" о" О т--- 1 О О о С2 О
tx га о +1 +1 +1 +1 +1 +1 -н +1 -н +1

Ч 
га СО со см ь- со см 02 ф 1О
га

со СО г- 02 г- 02 ю ю 02

ГГ 0м я
а Ом Ом Ом Ом

О 
>>н С н н н

ю см о о 02 Он
ю 02 02 ь- ГД

20



нелыя чаранкі характарызуюцца вельмі магутным першапачатковым 
вертикальным ростам 2—4 парасткау. Па такой прыкмеце, як гадавы 
лінейньї прирост, аднагадовыя расліньї некаторых гхбрыдных ліній, у 
прьіватнасці 55 ТРЧ і 82 ТРЧ, праяуляюць эфект гетзрозісу (у адйосі- 
нах да вертыкальных парасткау журавін буйнаплодных —- лепшай па 
дадзенай прыкмеце бацькоускай формы), які складає адпаведна 45,8 і 
20,8%. З павелічзннем узросту гібрьідау єн затухає. У двух- і трохгадо
вых асобін ён або нязначны (табл. 1), або адмоуны. На-працягу пер- 
шага вегетацыйнага сезона даужыня асобных парасткау дасягае 20— 
27 см. Неадраунелыя у базальнай частцы, у канцы лета' пад дзеяннем 
сільї цяжару_яны прымаюць гарызантальнае становішча.

У час другога вегетацыйнага сезона у некаторых пунктах сутык- 
нення парасткау з паверхні зямлі пачынаюць з’яуляцца валасніковістьія 
карані і утвараецца некалькі вертыкальных восей. Як правіла, тэта 
адбываецца на некаторым аддаленні ад цэнтра куста (ТО—15 см), г. зн. 
там, дзе парастак шчыльна сутыкаецца з паверхняй зямлі. Вертикаль
ный восі з’яуляюцца таксама і на участках, дзе карані не утварьіліся 
(не было сутыкнення з паверхняй зямлі). Даужыня анізатропньїх пара
сткау складає 20—25 см, яны нясуць да 15 вертыкальных восей, у тым 
ліку 2—4 на участках з утвораньїмі каранямі. У трохгадовых’асобін 
можна вьідзеліць да чатырох выразна сфарміраваньїх даччыных кустоу.

Апісаная вышэй функцыянальна вельмі важная здольнасць размна- 
жэння гібрьідау пасродкам утварэння атожылкау унаследавана імі ад. 
журавін буйнаплодных. Аднак у іх яна выражана значна слабей, чым у 
бацькі. Анізатропньїя парасткі утвараюцца толькі у аднагадовых рас
лін. У двух- і трохгадовых асобін некаторыя вертыкальныя парасткі 
хоць і дасягаюць значнай велічьіні (15—20 см) , тым не менш пад дзеян
нем сільї цяжару не набываюць гарызантальнага стану, паколькі драу- 
неюць у базальнай частцы.

Па класіфікацьіі К. Раункіера, брусніцава-журавінньїя гібрьідьі трэ
ба аднесці да тыпу жыццёвых формау — хамефітау. Габітус трохгадо
вых асобін мае шарападобна-падушкападобную форму. Сярэдняя вы- 
шыня трохгадовых кустоу 15—20 см. Пр.ацягласць жыцця надземных 
шкілетньїх восей да трох гадру. Па знешняму выгляду кусты пбрыдных 
раслін бліжзй да брусніц, чым да журавін буйнаплодных. Аднак калі 
уявіць разрослы куст гібрьіда у якасці фрагмента курціньї дарослага 
зарасніку журавін буйнаплодных з добра сфарміраванай сістзмай вер
тыкальных парасткау, то і тут можна убачыць некаторую аналогію. 
Поунага падабенства з брусніцамі няма. Асноунае фенатыповае адроз- 
ненне у тым, што у гібрьідау сімпадьіяльнае галінаванне каля асновы 
кустоу праходзіць болып інтзнсіуна, у сувязі з чым крона іх куста у 
значна большай ступені насыпана вертьїкальньїмі парасткамі. Іменна 
тэта робіць асобны куст гібрьіда падобным да фрагмента журавіннага 
зарасніку.

Колер лістоу гібрьідау салатава-зялёны. Ніжні бок мае больш свет- 
лае адценне, ён густа усеяны невялікімі цймна-карьічневьімі кропкамі. 
Адначасова і аналагічна з журавінамі буйнаплодньїмі у першыя дні 
жніуня лістьі пачынаюць змяняць афарбоуку. Да сярздзіньї верасня усе 
яны маюць чырвона-бурае адценне. Прыкмета змянення колеру лістоу 
пры пераходзе да зімовага стану у асобін розных гібрьідньїх сем’яу знач
на вар’іруе па ступені вьіражанасці. Аднак для усіх іх характэрнай 
з’яу'ляецца сезонная змена аспектау, якая заключаецца у пабурзнні лі
стоу восенню і набьіцці імі першапачатковай салатава-зялёнай афар- 
боукі вясной.

Форма лістоу авальная, блізкая да формы лістоу брусніц. Берагі лі- 
ставой пласцінкі суцэльныя, злёгку загнутьія унутр. У апікальная част
цы парастка лістьі сабраныя у чатьірох-пяціліставую мутоуку.

Аналіз морфаметрычных параметрау лістоу паказвае (табл. 1), што 
у раслін усіх ліній яны маюць прамежкавьі тып наследавання. їх паме- 
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ры большыя, чым у журавін буйнаплодных,'але меншыя, чым у брусніц. 
У пачатку антагенезу у асобін, атрыманых з насёння, форма і памер 
лістоу на некаторых парастках бьілі поунасцю аналагічньїя такім у брус
ніц. Праз некаторы час яны апалі, а якія уноу з’явіліся, мелі прамеж- 
кавы тып, характэрны для усіх наступних генераций. Дадзены факт — 
адно з праяуленняу непастаянства формау аддаленых гібридау пака- 
лення Z7! [8, 9]. Трэба адзначыць, што з узростам адбываецца памян- 
шэнне памерау лістоу (табл. 1). Большыя іх параметры у аднагадовых 
асобін, відаць, растлумачваюцца цяплічним эфектам.

Чаранок 1,5—3,0 мМ даужынёй. Лістаразмяшчзнне спіральнае. Ліс- 
тавы цикл складаецца з пяці ортасціх. Характар аблісцення парасткау 
звязаны з узроставым станам раслін (табл. 1). У аднагадовых асобін 
лістьі размешчаны па усёй даужьіні парастка", прычым у верхний частцы 
больш густа, чым у ніжняй. Ужо да канца другога сезона росту лістьі, 
якія знаходзяцца у ніжняй і сярэдняй частках парастка, ападаюць і у 
далейшым не аднауляюцца. Верхняя частка парастка, пакрытая лісце.м, 
складає, як правіла, 15—25% яго даужьіні і з узростам яна памяншаец- 
ца. Падобную карціну можна назіраць у зарасніку журавін буйнаплод
ных, дзе парасткі, размешчаныя у ніжняй частцы яруса, практична не 
маюць лістоу.

Выяуленая антагенетычная асаблівасць характару аблісцення пара
сткау акрамя спадчынных фактарау вызначаецца, відаць, таксама і 
актыунай фотасінтзтьічнай дзейнасцю лістоу, інтзнсіунимі метабаліч- 
нимі працзсамі, якія працякаюць у іх.

Працягласць жьіцця'лістоу два гади. Лістапад паступовы. ГІачатак 
яго припадає , на першыя дні жніуня, заканчэнне -—трзцяя декада ка- 
стрьічніка. Метамеры парастка адрозніваюцца даужынёй міжвузелляуч 
Ад базальнай часткі да апекса яна заканамерна зніжаецца. У месцы 
раздзялення гадавых приростау на парастку бачны некалькі рубчыкау 
і 2—3 рэдупыраваныя лісцікі.

Пачынаючы з двухгадовага узросту расліни усіх гібридних ліній з 
той або іншай ступенню інтзнсіунасці цвітуць. Выяулена, што асобіни 
некалькіх гібридних ліній (105 ПРЧ, 101 ТРЧ) цвітуць двойчы у год — 
у канцы мая і жніуня. Гэтая прикмета унаследавана ад брусніц. 
Істотних адрозненняу у інтзнсіунасці першага і другаснага цвіценняу 
не адзначана. Колькасць кветак на расліне дасягае 40—50 шт., але, як 
правіла, складає 15—25 шт. Суквецце — гронка. Калі у брусніц яна 
шчильная, то у гібридау дзякуючы адносна вялікай кветканожцы 
(табл. 2) — рыхлая. Колькасць кветак у гронцы вагаецца ад 3—4 да 
9—12 шт. Кветкі утвараюцца на леташніх парастках, прычым- не толькі 
артатропных, але і на канчатках анізатропньїх. Размяшчзнне іх на кус- 
це лакалізавана на двух-трох парастках, размешчаных у адной частцы 
кроны.

Бутоны ружовага колеру, па форме нагадваюць журавінньїя, аднак 
больш дробныя. Адрозненне іх ад брусніцавьіх у тим, што у апошніх 
папярочны дыяметр значна большы. При распусканні бутонау афар- 
боука пялёсткау з цёмна-ружовай змяняецца на светла-ружовую або 
белую. Венчик складаецца з чатырох дастаткова добра виразних пя
лёсткау. У кветак брусніц вираз значна меншы, а у журавін большы. 
Кветка гібрьіда, якая поунасцю распусцілася, мае загорнутая пялбсткі, 
што робіць яе вельмі падобнай на кветку журавін. Андрацэй складаецца 
з 8 тычынак (часам, вельмі рэдка — 7 або 9). Тычынкавая нітка патоу- 
шчаная, густа апушана, ружавата-чырвонага колеру. Чатыры пылковыя 
мяшкі аранжавага колеру, злучаны папарна. Спосаб прымацавання 
пылковых мяшкоу да тычынкавай ніткі у гібридау і бацькоу не адроз- 
ніваецца. У кожнай тьічинкі ёсць дзве пылковыя трубкі. Рыльца песці- 
ка раструбападобнае. 1ншы раз песцік часткова рэдуцыраваны або поу
насцю адсутнічае. Каля асновы кветаножкі ёсць .па два маленькія пры- 
лісцевікі. Асноуныя марфалагічньїя прыкметы кветак характарызуюцца
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Т а б л і ц а 2, Марфалагічная характарыстыка кветак гібрьідау і бацькоу

Прикмета Брусні цы

Колькасць пялёсткау 4,00+0,0
Колькасць тычынак 8,00+0,0
Даужыня тьічьінкі, мм 4.15+0,06
Даужыня слупка песціка, 6,11 + 0,24

ММ
Даужыня кветаножкі, 1,44+0,11

ММ

Журавіньї буйнаплодныя Гібрьід

4,00+0,0 4,00+0,0
8.00+0,0 8,00+0,0
6,73+0,08 4,36+0,07
8,42±0,19 6,53+0,31

21,60+0,74 5,15+0,37

прамежкавым типам наследавання (табл. 2). Анармальныя кветкі су- 
стракаюцца крайне рэдка. Такім чинам, марфалагічная будова кветак 
гібрьідау не з’яуляецца перашкодай для іх генератыунага размнажэння. 
Тим не менш шматгадовыя назіранні паказалі, што гібриди стэрыль- 
ныя. Не далі випіку спроби стабілізаваць іх шляхам міжлінейних і уну- 
трилінейних скрижаванняу з наступним адборам рзкамбінантау. Леп- 
шае, чаго удалося дасягнуць,— гэта атрымаць некалькі партзнакарпіч- 
ных пладоу. Наш дослед, а таксама Дания зарубежных даследаванняу 
[10] даюць падставу лічьіць выкарыстанне вышэйназванага метаду 
для пераутварзння брусніцава-журавінньїх гібридау ва устойлівия типи 
бесперспектыуным. Нягледзячы на аднолькавую колькасць храмасом у 
брусніц і журавін буйнаплодних (2п=24), адрозненні паміж імі ака- 
зваюцца такімі значнимі, што у виніку меёзу фарміруюцца гамети, якія 
не валодаюць фертыльнасцю. Разам з тим іменна гэтыя абставіни ро- 
бяць найбольш верагодным пераадоленне стзрьільнасці при пераводзе 
гібридау на тзтраплоідни узровень, г. зн. втриманні амфідьіплоідау.

Яшчз адзін метад утварзння устойлівих прамежкавых типау. на ас- 
нове міжвідавой гібридьізациі заключаецца-у інтагрзсіі, г. зн. адварот- 
ним (беккросавым) скрьіжаванні гібрида з адным з бацькоу. У гатим 
випадку вялікае значэнне мае эфектыунасць мікраспорагенезу. Намі 
даследаваліся некатория яго параметри — працэнт прарослых тзтрад і 
даужыня пылковай трубкі. У пилку гібридау, што захоувауся на пра- 
цягу месяца при —2,5 °С у герметична закупораных пеніцилінавнх бу- 
тзлечках, прарасло 6,5+1,1% тзтрад. Казфіцьіент вар’іравання вельмі 
високі — 109,6%, зменлівасць — ад 1,7 да 33,3%. Як правіла, у тзтрадзе 
прарастае адна мікраспора. Сярэдняя даужыня пылковай трубкі скла
ла 278,4+16,8 мкм, 17=55,6%, дыяпазон вар’іравання 38,9—1089,2 мкм. 
Практична адсутнічалі анамальныя пылковыя трубкі — бутэльчатыя, 
звілістьія з некалькімі разгалінаваннямі. Як відаць, параметри мікра
спорагенезу хай і не аптымальныя, але пры спрыяльным збегу абставін 
дастатковыя для виніковага апылення.

Такім чынам, при апісанні гібридау у якасці заслугоуваючых увагу 
можна вьідзеліць наступныя бійлага-марфалагічньїя асаблівасці.

Добры габітус. Крона куста сфарміравана значнай колькасцю стро
га вертикальных, параунальна аднародных па памерах парасткау.

Актыунае аднауленйе надземнай фітамаси пасля зразання. Чаты- 
рохгадовия гібридьі, наприклад, поунасцю аднавілі фітамасу на пра- 
цягу аднаго вегетацыйнага сезона. За тэты час зыходнай велічині да- 
сягнула не толькі колькасць парасткау, але і іх вышыня.

. Высокая прыжывальнасць чаранкоу. Ва умовах цяпліцьі яна скла
дає 95,3—98,1 %.

Зімаустойлівасць. За пяць гадоу назірання за станам раслін, якія 
знаходзяцца у адкрытым грунце без аховы, у розныя па ступені суро- 
васці зімьі пашкоджанняу не адзначана.

Устойлівасць да шкоднікау і хвароб. Пашкоджанняу шкоднікамі і 
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хваробамі, характэрных для бацькоу, за увесь час даследаванняу не на- 
зіралася.

Адной з важнейших задач селекцьіі пладова-ягадных культур з’яу- 
ляецца атрыманне высокапрадукцыйных сартоу. Прадукцыйнасць—■ 
складаная, шматфактарная прикмета. Вызначаецца яна не толькі здоль- 
насцю непасрэдна прадуцыраваць плады, але і марфалогіяй раслін, ін
тимі іх біялагічннмі асаблівасцямі. Погляд на атрыманыя намі новыя 
расліни іменна з такіх пазіцнй паказау: яны валодаюць шмат якімі 
вартасцямі і заслугоуваюць прыцягнення у далейшы селекцыйны пра- 
цэс. Галоуны яго напрамак — пераадоленне стэрыльнасщ і адбор фер
тильных формау. Трэба таксама працягваць работы па стварзнні гіб- 
рыдау Fb бацькамі якіх з’яуляюцца найбольш каштоуния формы і 
сарты. . .

Summary

The performance of biological and morphological features of Fu hybrids derived from 
Vaccinium vitis-idaea L. and Oxyccoccus macrocarpus Pursch. crossing is given.
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А. I. РУСАЛЕНКА

АБМЕННАЯ КІСЛОТНАСЦБ ГЛЕБЫ ХВАЕВЫХ НАСАДЖЭННЯУ

У сувязі з праблемай тэхнагеннага забруджвання навакольнага ася- 
роддзя узнікае неабходнасць у Пстэматычным кантролі як за якасцю па- 
ветра, так і за станам лясных экашстэм для выяулення пачатковых ста
дий пашкоджання лясоу і своечасовага правядзення неабходнЫх мера- 
прыемствау па змяншзнні негативных вьінікау. Асабліва трэба падкрэс- 
ліць актуальнарць такога кантролю на тэрыторьп Беларусі, дзе акрамя 
мясцовых крьініц прамысловых викідау назіраецца трансграничны пера- 
нос палютантау з еурапейскіх краін [5].

Адным з эфектыуных паказчыкау, які трэба улічваць для своечасова
га выяулення перадкризіснага’стану лясоу, з’яуляецца кіслотнасць гле
бы. Іменна яе павелічзнне у лясных фітацзнозах за кошт кісльїх ападкау 
прызнаецца большаецю даследчыкау еурапейскіх краін у якасці перша- 
прычыны пашкоджання лясоу прамисловимі викідамі.

Велічиня pH з’яуляецца важным паказчыкам хімічних уласцівасцей 
глебы і, як правіла, вызначаецца при сінзкалагічннх даследаваннях. На
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